

## 本报年轻记者 “考”作文(上)

### 编者按

高考如期而至,不变的,是语文考试仍一如既往地6月7日上午进行,变化的,是作文题目年年花样翻新。2010年,本报推出了一个题为“本报记者‘考’作文”的专题特刊。今年的高考作文题,从全国卷到各省市卷依然精彩纷呈各有千秋。我们再次依题而作,呈现一组由本报年轻记者撰写的部分省市作文答卷。

这组文章既不是对高考作文题进行点评,更不是提供范文以作评判高低的标准,我们旨在参与和展示,形成一个大阅读的亮点。

### 2011年山东卷高考作文

请以“这世界需要你”为题,写一篇不少于800字的文章。

要求:1、自定立意。2、除诗歌外文体不限。3、文体特征鲜明。

编辑:向平 美编:苗雨

## 2011年全国部分省市高考作文题

### 新课标:中国崛起的特点

据美国全球语言研究所公布全球二十一世纪十大新闻,其中有关中国作为经济和政治大国崛起的新闻名列首位,成为全球最大的新闻。该所跟踪了全球75万家纸媒体、电子媒体及互联网信息,发现其中报道中国崛起的信息有3亿多条。

那么,中国的崛起主要有什么值得称道的和关注的特点呢?《中国青年报》在中国网民中进行了调查,结果排在前六名的分别是:经济发展、国际影响、民生改善、科技水平、城市新进程和开放程度。

请根据以上材料,谈自己的所思、所想。选择一个恰当的角度,题目自拟,文体不限(除诗歌外);不要脱离材料的含义,不要套作,不得抄袭。

### 福建:袁隆平相关材料作文

根据以下文字,写一篇不少于800字的记叙文或议论文。

袁隆平说,我的工作让我常晒太阳,呼吸新鲜的空气,这使我有了好身体……我梦见我种的水稻长得像高粱那么高,穗子像扫把那么长,颗粒像花生米那么大,我和我的朋友,就坐在稻穗下乘凉。

### 湖南:谢谢大家,你们来了

某歌手第一句话由“大家好,我来了”变为“谢谢大家,你们来了”,以此为意自拟题目写一篇作文!

### 辽宁:苹果相关材料作文

阅读下面一段材料,根据要求写不少于800字的文章:

有位哲学家举着一个苹果对他的学生说:“这个苹果是我刚从果园摘来的,你们闻到它的香味了吗?”有一个学生看到苹果红红的就抢着说:闻到了。

哲学家又走到学生面前让他们闻,有的说闻到了,有的闻也不闻就说闻到了,只有三个学生默不作声。哲学家说:“你们怎么了?”其中一个学生又闻了闻,说:“什么味也没闻到。”还有一个学生上来摸了摸说,这是什么苹果?

还有一个学生讷讷地说:“老师,今天我感冒了。”哲学家把这个苹果拿给学生们传看,竟然是蜡做的假苹果。

### 天津:关于镜子的话题作文

请从哈哈镜、望远镜、显微镜、三棱镜、反光镜中任选两种,以此为话题,写一篇不少于800字的作文。题目自拟,体裁不限,诗歌除外。

### 江西:孟子三乐

大作文要求以“孟子三乐”为主题写一篇记叙文或议论文,字数700字左右;小作文要求根据印象对鲁迅进行评价,要用自己的观点进行表达,字数200字左右。

附:孟子三乐——

“君子有三乐,而王天下者不与存焉。父母俱在,兄弟无故,一乐也;仰不愧于天,俯不忤于人,二乐也;得天下英才而教育之,三乐也。君子有三乐,而王天下者不与存焉。”

### 江苏:拒绝平庸

以拒绝平庸为题,不避平凡,不可平庸,为人不可平庸,平庸便无创造,无发展,无上进。处世不可平庸,因此,要有原则,有鉴识,有坚守。不少于800字,除诗歌外文体不限。

### 浙江:我的时间

季羨林等文化名人的成功是不可复制的,他们以及他们的成就在消失不见,我们每个人都有属于自己的时间。请以“我的时间”为题,写一篇作文,字数不少于800字,文体不限。

## 这世界需要你

### 陈伟

我是泉城公园绿地里的一株小草,不少市民每逢节假日都会来这里游玩,他们经常会和我拍照留念,不少人都夸奖我给城市带来了绿色。“这世界需要小草来美化环境。”我经常听到市民这么称赞我。

但是来泉城公园游玩的市民中,也有不少失意者。有一次我偷偷听到了这么一个故事。故事的主人公刚刚毕业,在一家销售公司负责营销工作。刚毕业的他承受了很多东西,其中既包括工作业绩的压力,也包括对于自己前途的迷惘。最近他霉运连连,由于市场压力过大,他的工作能力受到领导的质疑。为此,他专门来到公园里,找了个僻静的地方自我反省。

“我太没用了,工作生活一团糟,这

世界上谁还需要我呢?”他说道。

听他说这句话,我心里非常难受。尽管我是一株小草,可能体会不到他说这句话时的心情。但是我想告诉他这么一句话:无论如何,这世界需要你。

你可能工作不是很出色,但是你可以在朋友心情低落的时候,安慰他,鼓励他。朋友非常需要你。你可能很平凡,没有什么丰功伟绩,但是你可以辅导孩子读书,替他驱赶蚊蝇,孩子非常需要你。你可能经常奔波在外,根本没有时间回家,但是只要你给家人打个电话,父母就能睡个安稳觉,家人非常需要你。

我是一株小草,有些不自觉的市民会肆意践踏草地,踩在我身上。有时候,我都被踩得奄奄一息了,但是园丁一给我浇水,我又恢复了勃勃生机。我如此坚强,因为我知道,这个世界需要我,需

要我身上的绿色,需要我给城市创造良好的环境。

我有很多的兄弟姐妹,我们手拉着手,才有了公园里的绿地。有些市民会在我们身上铺上毛毯,放上各种食品饮料,一家人其乐融融地做着游戏,小朋友们会偶尔滑倒,然后调皮地躺在我们身上。我们看到这种情形,心里最高兴了。我们给他们带来了这么多的快乐,他们需要我们。如果公园里一点绿地也没有,他们就不会这么开心了。这就是我们存在的价值。

所以我大胆地奉劝人类一句:当你遇到挫折时,当你伤心难过时,当你觉得自己一无是处时,大声地告诉自己,这世界需要你。当你听到这句话的时候,你肯定会充满了力量。

(陈伟,2010年毕业于山东大学,同年8月进入齐鲁晚报。)

## 这世界需要你

### 尹明亮

一个小女孩莫名失踪了,只是一个再普通不过的小孩,也只是在失踪之后,众人才从报纸上认识这个扎着两个羊角辫、眼睛略眯的小姑娘,并为之牵肠挂肚。也许没人知道她缘何离开了同学、父母,又如何走到了黄河岸边。获悉她离去的消息后,人们无不嗟叹唏嘘,虽然素不相识,但此刻,大家都想对孩子说一声,“这个世界需要你。”

为了她,一位几乎不怎么读报的出租车司机,每天都要买一份报纸,直到获悉她离世的消息。在一个网络论坛上,关于她的帖子始终处于“置顶”状态,询问她最近消息的留言则已有上千条,而且还在继续。

曾经想过,这个素不相识的小孩

为什么会有这么大的吸引力,一个朋友解释,其实每个人心里都有一份温情。我不禁闪过一个念头,其实每个人的心里都有一份依靠,一分相互的依赖。是父母对孩子的依赖,也是孩子对父母的依赖;是每个人对社会、对生活的依赖,也是社会、生活对每个人的依赖。和小女孩是素不相识的,还有许多人再也沒机会认识她,但在很多人的心里,都有同样一个小女孩,也许,我们每个人都是这个小女孩。

在纷繁的世界里,错乱的社会中,时常会有些茫然,有些失落。一辆辆穿梭而过的汽车,一个个匆匆走过的陌生人,面对茫茫人海,自己似乎都要被淹没。行走在一栋栋高耸入云的高楼大厦之间,心灵也变成一个走失的小女孩,似乎无所依靠。大家都在追寻,追寻一个心灵的港湾,一个精神的

寄托。

小女孩找到了,虽然已经离我们而去,人们的言谈之中关于小女孩的话题也在慢慢淡出,过不了多久,小姑娘的音容笑貌在大家的记忆里也会逐渐模糊。但在大家的内心,依旧在寻觅,因为还有更多走失的小女孩,人们都在为心中走失的小女孩寻找归宿。也许大家心里都该默念一句话,“这世界需要你”,是对别人说,更是对自己说。

韦唯唱过一首歌,“星星在等待你,月亮在陪伴你,太阳每天迎接你,这个世界需要你……只要那火热的旋律,在风雨中响起,人间处处皆春意,生活微笑着继续。”这个世界需要你,你是我们,我们就是这个世界。

(尹明亮,2010年毕业于山东大学,同年8月进入齐鲁晚报。)

## 这世界需要你

### 张鹏飞

5月23日凌晨,万昌科技董事长高庆昌从自己的寓所坠楼而亡……自杀事件再次成为公众关注的焦点。近年来,从高校的博士跳楼到亿万富豪乃至高级官员的自杀,精神的空虚伴随着心灵的脆弱正在摧残着这个社会上中上阶层的敏感神经。当生命轻易地被结束,跳楼的人,你可曾想过,这世界有多需要你?

在告别这个世界的最后一刻,你可曾想起含辛茹苦的父母有多需要你?从呱呱坠地到长大成人乃至成为声名显赫的社会精英,成长的路上伴随的是父母无数的汗水和泪水,他们毕生的精力全部付诸于你。你可知道,你的生命是他们赋予的,更是他们需要的。当父亲的皱纹有了岁月的痕迹,当母亲的发线有了白雪的痕迹,你是否能够感觉到,他们有多需要你?

当你望向这个世界最后一眼,你是否看到与你同生死、共患难的朋友有多需要你?在你辉煌的时候,他们为你唱起祝福的歌;在你失落的时候,他们陪你一起度过。也曾彻夜畅谈开怀大笑,也曾风雨同舟一起过河,人生难得起起落落,更应该坚强生活。当他们为你的成功激情澎湃热烈祝贺,当他们在你迷茫痛苦时送来雪中之炭,你可记得那分心中的感动和温暖?当俞伯牙在孤岛上弹起《高山流水》时,钟子期,你可知道他有多需要你?

在你倾听这个世界的最后一首歌,你可否想到过与你风雨兼程的恋人有多需要你?也许你们有过一见钟情的幸福心跳,也许你们有过日久生情的刻骨铭心,你可曾想起,在她孤独地想你时,她有多么需要你?于千万人中遇见你,跟你写下“生死契阔,与子成悦”的美丽誓言,与你同甘共苦,爱你至死不

渝,助你度过艰险,这样的爱情需要你。当小龙女在绝情谷苦苦等了16年,杨过,你可知道她有多需要你?

告别世界,看似洒脱,实则愚蠢;选择自杀,名为解脱,实为禁锢。生命是宝贵的,生命最大的价值也许正是生命本身。所以选择自动结束生命的人是不理智的,是不负责的,面对挫折,坚强才是最佳选择。古有司马迁遭受官刑仍可挥笔写下《史记》名垂千古,今有张海迪身残志坚于轮椅上写下《生命的追问》等鸿篇巨制。残缺的生命尚且活得如此精彩,健康的你乃至卓越的你岂有轻生之理?

想不开的可以看看大海,抑郁了可以看看心理医生。苦难中坚韧,曲折中前行,才会走出一路不断的波澜壮阔。尊重自己,珍爱生命,因为,这世界需要你。

(张鹏飞,2010年毕业于中国人民大学,同年8月进入齐鲁晚报。)